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2025 tavaszán jelent meg a népes szerzőgárdát felvonultató, Debrecen építészettörté-
netének egy máig meghatározó korszakával – a 18. század és a 20. század eleje közti idő-
szak – foglalkozó kiadvány, amely nem előzmények nélküli, ahogyan arra a címben sze-
replő sorszám is utal.1 

Jelen kötetet első szerzőként Harangi Attila építész jegyzi, akihez társszerzőként Erdei 
Nóra, Seprényi Kinga, Udvardy Antal csatlakozott interjúk készítésével. Vigh Levente és 
Löki Viktor az interjúk egy része mellett az igen reprezentatív, helyszínbejárások alatt 
készült fotóanyagot is jegyzi. Szabó Anna Viola az archív fotóanyag válogatásával és fel-
dolgozásával, tanulmányok és életrajzok megírásával járult hozzá a kötet létrejöttéhez. 
Egy alapvetően építészettörténeti mű esetében szokatlan, de a szerzők közt a műszaki, a 
természet- és a bölcsészettudományok képviselőit egyaránt megtalálhatjuk. Igaz, a szer-
zők a hétköznapokban különböző diszciplínákat képviselnek, de összeköti őket a cívis-
város épített örökségének szeretete, amely által létrejöhetett az egységesen magas színvo-
nalú mű. 

Lakner Lajos, a Déri Múzeum igazgatóhelyettesének rövid, személyes hangvételű be-
vezetője után Harangi Attila szakmai, az alapkutatásokat bemutató Bevezető (15–20. o.) 
fejezetét olvashatjuk, amely a cívisházak kutatásának aktuális helyzetét és forrásadottsá-
gait mutatja be. Tisztázza a debreceni házszámozás történeti változásait, amely kulcssze-
repet tölt be az ingatlanok történetének feltárásában. Már itt megtudhatjuk, hogy a kötet-
ben 22 ház részletes építéstörténetének bemutatására kerül sor (a házak városszöveten 
belüli elhelyezkedésének térképét a belső borítón található térkép illusztrálja). A szerzők 
a kutatások során nagy mértékben támaszkodhattak a város 1768 és 1911 közötti kézira-
tos és kataszteri térképanyagára, az 1662 és 1940 közötti hadiadó- és népösszeírásokra, 
építkezési ügyeket rögzítő tanácsi mutató- és iktatókönyvekre és a címtárakra, mint levél-
tári forrásanyagra. Felkutatásra kerültek az ingatlanokhoz kapcsolódó további források 
(anyakönyvek, gyászjelentések, újsághirdetések stb.) is, bár ezek kapcsán a forrásellátott-
ság rendkívül heterogén képet mutat.  

Az építéstörténeti és családtörténeti kutatásokat egyesítő munkamódszer alapján a leg-
több esetben viszonylag nagy pontossággal meghatározhatóvá vált a házak építési ideje. 
A kutatás minden esetben helyszínbejárásokkal folytatódott, ami a legtöbbször igazolta a 
házak történeti kutatás során megismert építési idejét. A bejárások alatt interjúk készültek 
a jelenlegi tulajdonosokkal és kívül-belül művészi minőségű fotókkal dokumentálták a 
házak mai állapotát. Figyelmet érdemel, hogy az interjúk nemcsak az ingatlanokra vonat-
kozó oral history adatokat gyűjtötték össze – ami igen fontos a házak 1945 utáni történe-
tének szempontjából –, hanem a jelenlegi lakók kötődését is vizsgálták, szociológiai szí-
nezetet adva a riportoknak. 

 
1 Harangi–Löki 2022. 
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Az ingatlanokat levéltári és szakirodalmi anyag alapján bemutató összefoglaló és az 
interjú minden esetben szerves egységet alkot, együtt rajzolják meg a házak napjainkig 
tartó történetét. 

A következő fejezetet – Otthonok nagyításban (21–59. o.) –, a cívis otthonbelsők kér-
déskörét körbejáró tanulmányt Szabó Anna Viola fotótörténész jegyzi. Felhívja a figyel-
met a korabeli képi források (szobaportrék, enteriőrfotók) alacsony számára. Az okot 
elsősorban a nagypolgári és arisztokrata kultúra kisebb fokú elterjedtségével, illetve a cí-
visek zárkózottságával hozza kapcsolatba. 

A szerző szerint az első debreceni lakáskultúrával foglalkozó kutatások csak a városi 
múzeum életének hajnalán, Zoltai Lajos és Ecsedi István munkája révén indultak meg, 
de azok kizárólag a kiveszőben lévő népi jellegű lakóházak berendezéseire koncentráltak. 
Csak azokat a bútorokat gyűjtötték fel, melyekből a 18. századi „debrecenies” enteriőrt 
megidéző múzeumi kiállítást összeállíthatták. Így a korai polgárházak berendezéseiről alig 
maradtak információk. Ecsedi képei még szabadkéményes, kemencével ellátott házakat 
örökítettek meg, amelyekben a bútorok még nem egy esetben népies, vagy barokk hatá-
sokat mutattak, gyakran festettek voltak. A patríciusok korai polgárházainak rokokó és 
empire stílusban készült kályháit szintén csak Zoltai fényképfelvételeiről és néhány mú-
zeumba került darab alapján ismerjük. 

Szabó Anna Viola szerint ismereteink a Kiegyezés utáni időszakról a leghiányosabbak, 
amikor az oldalhatáron épült népi lakóházakat a polgárházak váltották fel. Nem tudjuk, 
hogy a debreceni polgárok megelégedtek-e a díszes homlokzatok által keltett látszattal, 
vagy már a lakásbelsőket is a szecessziós bútorok uralták. Fontos forráscsoportot képvi-
selnek a különböző mesterembereket megörökítő fotósorozatok, ahol a háttérben még a 
20. század elején is megfigyelhetők az előző századok polgári kultúrájának bútorai, immár 
a műhely berendezéseként. Ritka esetekben, amikor hosszú ideje folyamatosan egy család 
lakott egy házat, biedermeier és neobarokk bútorok is fennmaradhattak a berendezésben 
napjainkig, ahogy azt a Péterfia utca 41. szám esete is bizonyítja. 

A 20. század elején semmiképp sem nevezhető átlagosnak Könyves-Tóth Mihály me-
zőrendőr-kapitány fegyverszobája, melybe középkori, török kori és ’48-as fegyverek ke-
rültek. A szoba enteriőrfotói bejárták a korabeli sajtót, itt az extremitás egy sajátos példá-
jával állunk szemben. A cívisházak belsőjét ábrázoló fotók nagyobb része az 1930-as 
évekből maradt ránk, ebbe a körbe tartoznak a Vásáry István polgármester szalonjában 
készült felvételek is, amelyeken a korszak egyszerű bútorai keverednek a századelőről 
származó és még korábbi historikus darabokkal. Ebben az időszakban a kereskedő nagy-
polgárság – például a Várady-Szabó, vagy a Kardos család – emeletes bérházi lakásaiban 
szintén eklektikus szobabelsők domináltak, ahogyan a városi elöljárók nagyerdei villáiban 
is. Az utóbbiak főként biedermeier és neobarokk bútorokkal voltak berendezve, hangsú-
lyozottan reprezentációs céllal. Míg a Batthyány utca 24. szám alatti, 18. században épült 
ún. Budaházy-kúriában – ami valójában egy népies lakóház – már a kor divatját tükröző 
Thonet-székek álltak. 

A következő nagyobb egység (60–357. o.) a házak bemutatását tartalmazza. Terje-
delmi okokból nem ismertethetjük mind a 22 ház történetét, recenziónkban kizárólag a 
különleges, vagy napjainkban már igen ritkán megfigyelhető építészeti megoldásokat tar-
talmazó vagy helytörténeti szempontból is kiemelkedő cívisházakkal foglalkozunk. 
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A Fazekas Mihály utca 1. – Lorántffy utca 36. számon álló sarki polgárház, ami a város 
egykori keleti palánkjához közel, 1877-ben épült, hosszú időn keresztül iparosok otthona 
volt. 1901-től haláláig itt lakott Erdélyi Mihály tímármester, majd 1942-től Kálmánczhelyi 
Ferenc mézeskalácsos birtokolta az ingatlant, aki még ebben az évben felépítette apró 
műhelyét a telken. A házat 2022-ben, az interjú készítésekor Kristóf Ferencné Kovács 
Ilona birtokolta, aki a Löki család jó barátja volt – az első kötet a Löki család történetével 
zárult –, s aki visszaemlékezéseivel így összeköti a két kötetben bemutatott házakat. 

Az 1897 és 1926 között épült Pacsirta utca 49. – Fazekas Mihály utca 13. szám alatti 
polgárház története jól illusztrálja a cívisházak államosítás utáni történetét, az egykori 
nagyméretű házban több lakást alakított ki a Debreceni Ingatlankezelő Vállalat, a „gaz-
dátlan” ház hányattatott sorsát a ’60-as évekből származó újságcikkek illusztrálják. 

Az egykori Debrecenfalva – Debrecen legrégibb településmagja – területén a Domb 
utca és Ötmalom utca sarkán hét szomszédos telken álló ház a város egyik legértékesebb 
utcaképrészletét őrzi. 1768-ban a mai Ötmalom utcában egy hatalmas malomtelek állt, a 
malmok valamikor 1851 és 1869 között kerültek lebontásra. A telek 1900-ban került fel-
osztásra, Horváth János építőmester 1900 és 1902 között építette be a Domb utca 16. és 
18. szám alatti telkeket, a 20., a 22/a. és a 22/b. szám alatti telkek szintén 1900-ban ke-
rültek beépítésre. A házak közt az oldalhatáron álló népi lakóházak és a polgárházak 
együttesen fordulnak elő, ami különösen jellemző volt Debrecen építészeti karakterére a 
tárgyalt korszakban. Harangi Attila kutatása révén ez vált a város legjobban kutatott te-
lekosztásává, amely mintaként szolgálhat a számos debreceni malomtelek történetének 
jövőbeni feldolgozásához. A Domb utca 16. szám alatti ház, mint Szabó Magda írónő 
szülőháza is kiemelten fontos a debreceniek emlékezetében. A ház és az írónő kapcsolatát 
Szabó Anna Viola ismertette egy rövid tanulmányban.  

A legfontosabb építészettörténeti hagyatékot a Domb utca 22/b. – Ötmalom utca 2. 
szám alatti ház őrizte meg, amely ma állatorvosi rendelőként üzemel felújított formában. 
A funkció kialakításához szükségessé vált több értékes elem, például a ház építésével egy-
idős kályhák elbontása, melyeket a tulajdonos még bontás előtt példaértékűen dokumen-
tált, ami a civil értékmegőrzés egy igen jó példája. Különös, hogy Debrecenben a pincéket 
is gyakran használták lakhatási célra, amire a föld alatti helyiségekben megőrződött fűtő-
berendezések is utalnak: a Domb utca 22/b. alatt falba épített, míg a Kandia utca 10. –
Zöldfa utca 2. szám alatti telken vályogból épített boglyakemence maradt fenn. A ritkán 
megfigyelhető építészeti elemek igazolják a helyszínbejárások szükségességét az építészet-
történeti kutatásokban. 

Kiemelt figyelmet érdemel a Varga utca 6. szám alatti 18. század derekán, vagy az előtt 
épült oldalhatáron álló népi lakóház, melynek boltozatos szobáit, visszabontott szabad-
kéményét sem ismernénk a helyszíni kutatás nélkül.  

A Stegmüller Árpád által 1909-ben tervezett és épített Török Bálint utca 20. szám 
alatti ház esetében a levéltári kutatás eredményeit a ház egyik födémgerendájába Balog 
Imre ács által bevésett 1909-es évszám is hitelesíti. 

Az 1898-ban, a már említett Horváth János és Biczó Gyula által tervezett Arany János 
utca 57. szám alatti zártsorú ház építészeti karaktere mellett fontos történeti emlékeket is 
megőrzött, hiszen itt maradtak fenn a házat 1927 és 1977 között lakó Fidrus család fény-
képeinek üvegnegatívjai, amik a tisztviselő és tanítócsalád házának belső udvarát is meg-
örökítették 1925-ben. A képeket fotótörténeti szempontból Szabó Anna Viola értékelte. 
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Az 1883-ban épített Hatvan utcai ház, melyet Igriczi Kovács József építtetett – 1903 
és 1914 között a város polgármestere volt – jó példája annak, hogy egy-egy „leborotvált” 
homlokzatú ház homlokzata akár archív fotók alapján is rekonstruálható lenne. Ez a meg-
figyelés a könyv archív fotóanyagát válogatók munkáját is dicséri. Az 1851 és 1870 között 
épült Bethlen utca 4. szám alatti hézagosan zártsorú polgárház az előbb bemutatotthoz 
hasonlóan napjainkban külső megjelenése alapján, leegyszerűsített homlokzatával nem 
képvisel kiemelkedő értéket, de ezzel szemben belseje számos, a 19. század derekára jel-
lemző építészeti megoldást (csehsüveg- és teknőboltozatos helyiségek, eredeti helyén álló 
kályha) is megőrzött, melyek a helyszínbejárás során dokumentálásra kerültek. 

Az eddig kiemelt házakkal ellentétben a Hatvan utca 23. szám alatti több szempontból 
is kivételt jelent, mivel eredetileg a Debreceni Kereskedelmi és Iparkamara székházaként 
épült 1884–1885-ben, a székház irodái mellett azonban lakásokat is kialakítottak benne, 
majd 1905-től itt talált otthonra a Debreceni Városi Múzeum, ami 1929-ig üzemelt az 
épületben. Ez idő alatt itt lakott Zoltai Lajos a múzeum egyik páratlan munkabírású ala-
pító atyja is. Fontos megjegyezni, hogy nem Zoltai volt a „ház” egyetlen híres lakója, 
hiszen 1773-ban az ezen a telken álló házban született Csokonai Vitéz Mihály is. Az épület 
története mellett a két kiemelkedő jelentőségű személy rövid életrajza is helyet kapott a 
kötetben. 

Az 1894-ben épített – ezt a kéménybe vésett felirat is megerősíti – Garai utca 26. 
számú ház építészettörténeti értékei mellett szintén kulturális jelentősége miatt kapott 
helyet a könyvben, hiszen itt lakott Kiss Tamás költő, akire nemcsak az utcafronti falon 
elhelyezett emléktábla, hanem a házban lakó leszármazottai által berendezett emlékszoba 
is emlékeztet. 

A Meszena utca 4. szám esetében szintén érdemes megemlíteni, hogy napjainkban a 
ház karaktere képviseli a legjelentősebb értéket, de a fotókról a korábbi kapu elemei közül 
megemlíthetjük a díszes zárlemezt, amiből egyre kevesebbet láthatunk Debrecen utcáin 
sétálva.2 

A Péterfia utca 41. számú ház azért is kiemelkedő, mert az építtető családjának tulaj-
donában maradt napjainkig, így a belső terekben a bútorzat egy része is megmaradt, talán 
itt ismerhetjük meg az előző századforduló cíviseinek anyagi kultúráját legváltozatlanabb 
formában. 

A kötettel hiánypótló munka jelent meg, a napjainkban eltűnőfélben lévő, de a város 
képét még részben meghatározó cívisházakról. Az elvégzett munka bizonyítja a terepi 
adatgyűjtés fontosságát a korszak építészettörténetének kutatásában, különösen ki kell 
emelnünk a helyszíni fotódokumentálás és felméréskészítés fontosságát, amit a recenzió-
ban is bemutatott számos példa bizonyít. Hasonlóan jelentős szerepe van az interjúk által 
közvetített oral history adatok beemelésének is, amivel a házak napjainkig tartó történeté-
nek bemutatására is lehetősége nyílt a szerzőknek. Szerencsére a házak bontási üteme 
még nem annyira előrehaladott, hogy ne bízhassunk hasonlóan értékes, ezt az egyedi 
módszertant alkalmazó építészettörténeti kötetek megjelenésében. A munka egyetlen hi-
ányossága a kutatás eddigi eredményeit összegző fejezet hiánya, reméljük a következő 
kötet pótolja a hiányt. 

  

 
2 A zárlemezek ismert példáit összegyűjtötte: Sápi 1970. 380–381. 
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